

# 公司超标排污,负责人面临刑罚

## 芝罘法院审理全区首例污染环境案

本报10月29日讯(记者苑菲菲 通讯员任泽英 刘国军) 因一时疏忽大意,烟台一公司排放约10吨超标污水至城市污水管网,严重污染环境。结果不仅公司要被处罚,该公司分管环保工作的负责人也面临刑罚。10月29日,烟台市芝罘区法院公开开庭审理烟台某公司涉嫌污染环境案,这是芝罘区法院审理的首例涉嫌污染环境的单位犯罪案。

烟台某电镀有限公司是经过改制成立的一家主营电镀业务的企业。48岁的被告人张华(化名)从2000年开始,担任该公司副经理,分管技术和环保工作,直接负责管理单位的污水处理工作。

电镀企业属于高危污染行业,国家对于生产作业过程中产生的含铬、含镍等重金属污水排放是有严格限制的,自《新环保法》颁布实施以后,张华所在的企业也建立了污水分类处理系统,含铬污水以及含镍污水都会分别进入自己的收集池,经过特定污水处理程序后再排入城市污水管网。

由于还在调试安装阶段,自动控制系统还没安装到位,企业平时只能依靠人力来对污水处理程序进行监测,相关的培训也一直滞后。张华对此抱有侥幸心理,认为重金属污水应该不会出问题。

2015年3月10日晚,厂区内一根自来水管突然爆裂,水流汇入含铬污水收集池中,导致收集池中液面异常升高,部分含铬污水腐蚀了含铬污水池以及含镍污水池之间的防渗屏障,渗流进了含镍污水池中。

由于该电镀企业管理上的疏忽,未发现铬、镍污水混合的情况,也未采取有效措施进行应急处理,3月11日上午,工人们仍按常规启动含镍污水处理系统进行污水处理。等到上午10点左右张华来到污水处理车间,看到含镍污水池中残留液体中斑斑的黄色,他才意识到事情不妙。

铬、镍混合污水在处理过程中会互相干扰,污水池无法完全处理混合污水,造成含镍污水池中约10吨污水超标排放至城市污水管网,严重污染



庭审现场。 通讯员 刘国军 摄

环境。经烟台市环境监测中心站监测,并经山东省环境保护厅认可,该电镀公司于2015年3月11日上午污水排放口外排废水监测结果重金属总镍排放浓度高达52.3mg/L,超过国家《污水排入城镇下水道水质标准》(CJ343-2010)规定的排放标准51.3倍。

随后,公安机关以被告人烟台某电镀有限公司、被告人张华涉嫌污染环境罪,向检察机关移送审查起诉。庭审

中,检察机关认为,被告单位以及公司直接负责的主管人员被告人张华违反国家规定,排放有毒物质,严重污染环境,犯罪事实清楚,证据确实充分,应当以污染环境罪追究其刑事责任。

庭审过程中,该电镀有限公司、张华对犯罪事实供认不讳。法院将对案件择日进行宣判。据了解,这也是芝罘区法院开庭审理的全区首例污染环境案件。

### 头条链接

#### 单位犯罪

刑法第三十条公司、企业、事业单位、机关、团体实施的危害社会的行为,法律规定为单位犯罪的,应当负刑事责任。

#### 处罚原则

刑法第三十一条单位犯罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员判处刑罚。本法分则和其他法律另有规定的,依照规定。

### 许麟庐艺术馆开馆 展出百余幅珍品

本报10月29日讯(记者 张倩倩 通讯员 李鹏飞) 29日上午9点半,烟台籍著名书画家许麟庐艺术馆在烟台博物馆开馆,市委、市文广新局和市博物馆的相关领导出席开馆仪式,许麟庐的家属和十几位弟子也参加开馆仪式,100余幅许麟庐先生珍贵书画作品将在这里展出。

许麟庐(1916.10-2011.8),我国著名国画、书法家、书画鉴赏家,烟台蓬莱人,早年曾师从著名画师溥心畲先生,是齐白石老人的嫡传弟子。

早年前,许麟庐先生就有在家乡办展览和开艺术馆的心愿,希望把自己的艺术作品传承下去,但一直未达成。近年来,许麟庐之子许化迟先生决定将许老先生的部分艺术作品、文房用具、文献资料、收藏文物等无偿捐赠给烟台市博物馆,在新馆内专门设立“许麟庐艺术馆”,长期展示捐赠的作品、物品。

至今,许化迟先生已前后三次向市博物馆无偿捐赠许麟庐先生的书画作品、文房用具、铜像以及图书影音资料等205件/套。这是自1958年建馆以来,市博物馆接收当代书画艺术大师个人作品最为全面系统的捐赠。

### 前三季度牟平外贸 进出口总额增长6.9%

本报10月29日讯(记者 于飞 通讯员 刘钧坤) 近日,牟平区2015年前三季度外贸工作新闻发布会在该区新闻发布厅召开,会议介绍了前三季度外贸工作运行情况,分析了外贸运行的主要特点,并提出了年内工作目标及下步工作措施。

据了解,2015年前三季度,牟平区完成实际利用外资7388万美元,同比增长12.2%,完成外贸进出口总额11.72亿美元,增长6.9%,这两项指标增幅均位列全市第2。

今年以来,牟平区重点依托驻北京、上海、深圳招商办事处,着力实施走出去、引进来策略,外贸结构持续优化,境外投资稳中有进。目前,全区共有帕特仑电子、安德利果汁、海德专汽、恒邦股份等7家企业实现境外投资,总投资额达6270万美元,其中中方投资额为3146万美元。

目前,该区重点储备外资项目包括:计划总投资50亿美元的华安集团韩国城项目、计划总投资2000万美元的联合环境水务公司项目、计划总投资3500万美元的烟台好客旅游管理有限公司项目、预计投资规模80亿元的烟台平瑞商贸有限公司增资项目、计划总投资1亿美元的中韩(烟台)跨境电商交易基地项目。

年内牟平区将加大工作力度,确保完成1.28亿美元实际利用外资任务,力争突破2亿美元。

## 11月人力资源市场有9场专场招聘会

本报10月29日讯(记者 苑菲菲 通讯员 孙力伟 冯岩) 烟台市人力资源市场为了更好地满足用人单位的用工需求,帮助求职者找到合适的就业岗位,11月份将举办9场专场招聘会,为用人单位和求职者搭建相互选择就业的供需服务平台。

烟台市人力资源市场位于莱山区府后路2号,可乘坐7、10、17、23、52、62路公交车至人力资源市场(体育公园)站点下车。热线电话:(0535) 6291255 6291812。

### 招聘会安排

11月3日	星期二	烟台市商贸服务企业招聘会
11月5日	星期四	烟台市知名企业招聘会
11月10日	星期二	烟台市暨高新区知名企业招聘会
11月11日	星期三	赶集网知名企业招聘会
11月12日	星期四	烟台市大中专职业院校毕业生招聘会
11月17日	星期二	烟台市暨莱山区知名企业招聘会
11月19日	星期四	烟台市专业技能人员招聘会
11月24日	星期二	烟台市生产加工暨营销企业招聘会
11月26日	星期四	烟台市商业服务企业招聘会

### 鸡蛋价格 跌入“3”时代

本报10月29日讯(记者 秦雪丽 通讯员 孙建鹏) 进入10月份,随着天气转凉,鸡蛋产蛋率上升,鸡蛋供应形势呈现回升趋势,鸡蛋价格开始走低。据国家统计局烟台调查队对烟台市北河街、文化路、幸福河三个农贸市场调查数据显示,近期烟台市场蛋价再度跌破每斤4元的整数关口,进入3元时代。

根据市场调查数据显示,8月份和9月份,烟台市场鸡蛋均价都为每公斤9.33元,截至10月25日,10月份市场鸡蛋均价仅为每公斤7.76元,每公斤下跌1.57元,环比跌幅达到16.8%。与8月份今年最高点每公斤10.2元来比,每公斤下跌了2.44元,跌幅高达23.9%,鸡蛋价格呈现冲高回落的走势。

经市场调查,鸡蛋价格回落主要有三方面原因。首先是成本降低推动价格回落。8月份以来,玉米、饲料等价格下降,成为鸡蛋价格回落的主要原因。其次是供应量变化的原因。夏季气候炎热,影响产蛋鸡采食量,致使母鸡产蛋率下降。而随着天气转凉,产蛋量和上市量都有所上升,鸡蛋价格下降。再者是季节和消费旺季因素的影响。每年春节、中秋、国庆节等传统节日,鸡蛋需求旺盛,使蛋品市场需求进入高峰期,蛋价升高,这就造成了节日过后价格的冲高回落。

后期,冬季的到来和年底传统春节来临,鸡蛋价格或将会有一定的上涨区间。

## 前三季度烟台CPI累计上涨0.8% 衣着类价格最能涨

本报10月29日讯(记者 秦雪丽 通讯员 孙建鹏) 在国内经济增速放缓、外需疲软和内需收缩的形势下,前三季度烟台居民消费价格呈现低位运行走势,1-9月份,烟台CPI累计上涨0.8%,市场物价总体运行平稳,通胀压力弱。从后期走势看,受天气转冷及春节前集中消费的拉动影响,CPI仍有一定上行区间,但上行幅度不会太大。

1-9月份,烟台CPI累计上涨0.8%,涨幅比上年同期水平低1.2个百分点,比全省平均水平低0.4个百分点。八大类消费价格呈现“六升二降”的格局,其中四大类消费价格同比涨幅高于上年同期水平。从各月CPI上涨幅度看,各月CPI同比涨幅在0.1%-1.4%之间起伏波动。

八大类居民消费价格六大类上涨,四大类同比价格涨幅高于上年同期水平。今年1-9月份,八大类消费价格中,衣着类、家庭设备用品及维修服务类和娱乐教育文化用品及服务类上涨幅度较大,累计分别

上涨5.9%、2.0%和1.8%;交通和通信类下降幅度较大,累计下降2.7%,其他四类涨跌幅度在0.2%-0.8%之间。

与去年同期相比,涨幅高于上年同期的四大类是:衣着类比上年同期提高3.3个百分点;家庭设备用品及维修服务类比上年同期提高1.2个百分点;娱乐教育文化用品及服务类比上年同期提高0.3个百分点;医疗保健和个人用品类比上年同期提高0.9个百分点。

成品油价格下降迅猛,抑制整体物价上涨作用明显。受国际油价影响,国家政策性调整油价比较频繁,成品油价格下降直接带动烟台前三季度汽油价格累计下降19.9%,柴油价格累计下降25.3%。燃料价格下降,带动前三季度烟台交通类价格指数累计下降5.0%。

衣着类价格居八大类消费价格涨幅第一位。1-9月份,衣着类价格指数同比上涨5.9%,比上年同期提高3.3个百分点,居八大类同比价格涨幅第一位。1

-9月份,服装类价格指数同比上涨7.1%;鞋帽类价格指数同比上涨3.0%;衣着加工费价格指数同比上涨4.6%。衣着类价格上涨的原因主要是最低工资标准不断提高,人力成本增加,企业生产成本增加,另外服装款式面料升级,设计理念提升在一定程度上也会增加衣着制造商的生产成本。

前三季度,烟台市各月CPI均低于全国、全省水平,呈平稳低位运行态势。考虑到四季度翘尾因素都在低位,影响CPI同比的关键要看新涨价因素的波动。而从目前来看,猪肉价格小幅回落趋于稳定,虽然仍有干旱天气影响,但国内粮食价格总体运行平稳,另外工业品生产者价格持续低迷,对下游工业产品价格上涨起到一定抑制作用。因此,在经济增速运行缓中趋稳的背景下,四季度CPI同比的新涨价因素不会出现明显上升。因此,未来物价上行压力不大,预计CPI仍将在低位区间运行,全年CPI累计涨幅应在1.0%左右。